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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 3868

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedź na interpelację w sprawie przyszłości Wspólnej 

Polityki Rolnej i postulatów rolniczych przesłaną przez Posła RP Tadeusza 

Tomaszewskiego z 12 lipca 2024 r. 

1. Jak Pan Minister odniesie się do kwestii przedstawionych przez Walne 

Zgromadzenie WIR w sprawie przyszłości Wspólnej Polityki Rolnej i postulatów 

rolniczych?

• Powrót do celów i konstrukcji Wspólnej Polityki Rolnej, jaka obowiązywała do 

2022 roku.

W obecnej, na razie koncepcyjnej, fazie dyskusji nad przyszłością WPR Polska stoi na 

stanowisku, że Traktatowe cele WPR pozostają istotne i mają być realizowane także w 

przyszłości. 

Od stycznia 2024 roku trwa tzw. dialog strategiczny w sprawie przyszłości rolnictwa. 

Proces ten zorganizowała Komisja Europejska (KE), aby zmniejszyć różnicę stanowisk w 

debacie na temat transformacji rolnictwa. W dialogu uczestniczą zaproszone przez KE 

zainteresowane strony (interesariusze), w tym rolnicy, spółdzielnie, przedsiębiorstwa 

rolnicze i społeczności wiejskie, organizacje pozarządowe i przedstawiciele 

społeczeństwa obywatelskiego, instytucje finansowe i środowiska akademickie. 

Administracje państw członkowskich nie zostały zaproszone przez KE do udziału w 
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spotkaniach. Raport podsumowujący prace tego forum przedstawiony ma być we 

wrześniu 2024 r., a jego zalecenia dotyczące rolnictwa mają stanowić główny element 

następnego okresu programowania prac KE w zakresie rolnictwa.

Polska bierze aktywy udział w dyskusji nt. przyszłej WPR, przede wszystkim na forum 

Rady UE, ale także poprzez bezpośrednie kontakty z instytucjami UE i innymi 

interesariuszami. Polskie propozycje dotyczą m.in. znaczącego uproszczenia polityki, 

redukcji liczby celów i wskaźników i położenie nacisku na konkurencyjność, 

zrównoważnoności1 i odporność sektora rolnego oraz bezpieczeństwo żywności.

 Wzmocnienie budżetu WPR i jego ustabilizowanie na dłuższy okres czasu.

Budżet długoterminowy, czyli „wieloletnie ramy finansowe” (WRF) wyznaczany jest na 

okres siedmiu lat. Obecnie obowiązuje budżet długoterminowy na lata 2021–2027. 

Został on wynegocjowany w rozmowach między Parlamentem Europejskim i Radą UE, 

które odbyły się w oparciu o wniosek Komisji Europejskiej. Porozumienie w sprawie 

obecnych WRF osiągnięto w 2020 roku, a jego zmiany w trakcie obowiązywania są 

niezwykle trudne. Porozumienie w sprawie WRF daje jednak stabilność i 

przewidywalność wydatków na różne polityki UE na każde kolejne siedem lat. 

Niebawem rozpoczną się negocjacje dotyczące kolejnych WRF na okres po 2027 roku – 

do lipca 2025 roku KE zobowiązana jest przedstawić odpowiednie propozycje. 

Wynegocjowanie satysfakcjonującego budżetu w kolejnych negocjacjach wieloletnich 

ram finansowych będzie sprawą zasadniczą dla rolnictwa i obszarów wiejskich. Z tego 

względu Polska stoi na stanowisku, że udział Wspólnej Polityki Rolnej w WRF powinien 

nie być mniejszy niż obecnie, gdyż WPR gwarantuje zachowanie bezpieczeństwa 

żywnościowego – bardzo ważnego elementu ogólnego bezpieczeństwa UE.

• Wypracowanie wspólnie z naukowcami i rolnikami nowych zasad tej polityki, 

szczególnie w zakresie dobrowolnych potencjalnych działań rolników na rzecz klimatu 

i środowiska, finansowanych z Funduszu Sprawiedliwości Klimatycznej.

W dialogu na forum UE w sprawie przyszłości WPR, poza administracjami państw 

członkowskich, uczestniczą zaproszone przez KE podmioty, które reprezentują różne 

segmenty systemu rolnego i żywnościowego (w tym rolników), a także organizacje 

1   W rolnictwie zrównoważenie oznacza wszelkie działania ograniczające niekorzystny wpływ 
rolnictwa na środowisko, umożliwiające bardziej efektywne i przyjazne dla środowiska 
wykorzystanie zasobów, np. gleby, ziemi, wody, maszyn, środków ochrony roślin, nasion, 
nawozów czy energii, ale przy zachowaniu opłacalności produkcji rolniczej i jej akceptacji 
społecznej
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pozarządowe, przedstawiciele społeczeństwa obywatelskiego, instytucje finansowe i 

środowiska akademickie.

Jeśli chodzi o finansowanie działań na rzecz klimatu i środowiska ze środków WPR 

należy wyjaśnić, że polityka ta finansowana jest poprzez Europejski Fundusz Rolniczy 

Gwarancji, Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz w 

pewnym zakresie poprzez środki krajowe. Nie ma możliwości sfinansowania działań 

wynikających z WPR z innych funduszy. 

Jeśli chodzi o kwestię finansowania działań na rzecz klimatu czy środowiska z Funduszu 

Sprawiedliwości Klimatycznej informuję, że nie można odnieść się do tej kwestii ze 

względu na brak możliwości zidentyfikowania o wsparcie z jakiego funduszu chodzi.

Biorąc pod uwagę treść pytania być może dotyczy ono możliwości wsparcia ze środków 

Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji lub środków Społecznego Funduszu 

Klimatycznego. W obu przypadkach jednak kwestie dotyczące sposobu, zasad czy celów 

wykorzystania tych środków nie znajdują się w zakresie właściwości MRiRW.

• Ochrona rynku unijnego przed napływem towarów rolniczych z krajów 

trzecich, które nie są produkowane, zgodnie ze standardami unijnymi.

Import rolno-spożywczy z krajów trzecich (w tym z Ukrainy) musi spełniać unijne lub 

ekwiwalentne do unijnych wymagania dotyczące bezpieczeństwa żywności. Określone 

kategorie produktów podlegają granicznym kontrolom weterynaryjnym, fitosanitarnym, 

sanitarnym lub jakościowym zgodnie z procedurami określonymi przez prawo unijne i 

krajowe. W odniesieniu do pozostałych unijnych wymogów produkcji (tj. praw 

pracowniczych, dobrostanu zwierząt i innych związanych ze zrównoważonym 

rozwojem, w tym ochrony środowiska i klimatu) KE próbuje za pomocą różnych 

instrumentów doprowadzić do zwiększenia zakresu ich stosowania przez partnerów 

handlowych z krajów trzecich. Działania takie KE podejmuje w ramach prac organizacji 

międzynarodowych (w szczególności WTO), w negocjowanych umowach handlowych, 

ewentualnie za pomocą środków autonomicznych. Mając na uwadze wyłączną 

kompetencję UE w zakresie Wspólnej Polityki Handlowej, wspieramy KE w tych 

działaniach i postulujemy m.in. włączenie do negocjowanych przez KE umów 

handlowych zapisów warunkujących preferencyjny dostęp do unijnego rynku tym, że 

produkt jest wytworzony w warunkach analogicznych jak unijne.
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• Wydłużenie czasu obowiązywania ram pomocy wojennej po czerwcu 2024 

roku, tak aby można było wdrażać programy finansowe rekompensujące rolnikom 

straty wynikające z destabilizacji rynków rolnych (na przykład na skutek działań Rosji).

Kredyty bankowe udzielane producentom rolnym zagrożonym utratą płynności 

finansowej w związku z agresją Rosji na Ukrainę (linia UP), zgodnie z komunikatem 

Komisji Europejskiej Tymczasowe ramy środków pomocy państwa w celu wsparcia 

gospodarki po agresji Rosji wobec Ukrainy, mogą być udzielane producentom rolnym 

jedynie do 31 grudnia br.

• Podjęcie działań mających na celu wzmocnienie pozycji rynkowej rolnika.

Od czasu objęcia Wspólną Polityką Rolną polskiego rolnictwa, czyli od 20 lat, Polska 

programuje instrumenty mające na celu wzmocnienie pozycji rynkowej rolników. 

W Planie Strategicznym są to m. in.

 „Tworzenie i rozwój grup i organizacji producentów rolnych” – tego typu 

instrumenty są programowane i kontynuowane od momentu akcesji;

 „Promowanie, informowanie i marketing dotyczący żywności wytwarzanej 

w ramach systemów jakości”.

 „Rozwój współpracy producentów w ramach systemów jakości”.

 „Rozwój współpracy w ramach łańcucha wartości” - w gospodarstwie i poza 

gospodarstwem.

 Wsparcie sektorowe dla sektorów pszczół i owocowi warzyw z pierwszego filara 

WPR przeznaczone jest dla organizacji i zrzeszeń producentów.

 W instrumentach: „Inwestycje w gospodarstwach rolnych zwiększających 

konkurencyjność dotacje” oraz „Inwestycje przyczyniające się do ochrony 

środowiska i klimatu” – o wsparcie mogą ubiegać się także grupy rolników.

Pozycja rynkowa rolników zależy w dużej mierze od aktywności rolników i siły 

organizacji do jakich należą. Istotną rolę we wzmacnianiu pozycji rolników odgrywają 

także organizacje działające poza WPR, takie jak izby rolnicze, związki branżowe, kółka 

rolnicze, izby branżowe itp. 

• Zwiększenie kwoty pomocy de minimis.

Na wnioski krajów członkowskich, w tym Polski, Komisja UE przedstawiła projekt 

zmiany rozporządzenia nr 1408/2013(1) dotyczący podwyższenia trzyletniego limitu 

pomocy de minimis w rolnictwie, zarówno indywidulanego do 37 tys. EUR na 

beneficjenta oraz krajowego do 512,4 mln EUR dla Polski.
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W następstwie Polska wraz z innymi krajami Unii Europejskiej zgłosiła uwagi do 

projektu do Komisji UE, w tym o zwiększenie limitu pomocy de minimis w rolnictwie dla 

producenta rolnego do wysokości 50 tys. EUR w okresie trzech lat.

• Uruchomienie projektów, których celem będzie maksymalne zagospodarowanie 

zboża i kukurydzy w Polsce, takich jak program odbudowy pogłowia trzody chlewnej 

czy program budowy biogazowni oraz instalacji do produkcji dodatków do paliw z 

udziałem Krajowej Grupy Spożywczej i zainteresowanych rolników lub ich grup 

producenckich.

Z każdym rokiem wielkość produkcji zbóż w Polsce rośnie i znacznie przekracza ona 

krajowe zapotrzebowanie. W 2023 r. nadwyżka produkcji nad zużyciem w kraju 

wynosiła ok. 10 mln ton. W ostatnich latach szczególnie wzrosła produkcja i 

powierzchnia uprawy kukurydzy. Według GUS, w 2019 r. produkcja wynosiła 3,7 mln 

ton, podczas gdy w 2023 r. 9,1  mln ton. W 2024 r. prawdopodobnie będzie jeszcze 

wyższa. W związku z powyższym prowadzone są działania w celu zagospodarowania 

nadwyżek. 

Realizowane są m.in. inwestycje celem poprawy infrastruktury transportowej, 

magazynowej i portowej dla dalszego zwiększania możliwości eksportowych ładunków 

agro, głównie zbóż. W 2023 r. eksport zbóż z Polski ukształtował się na rekordowym 

poziomie 13,6 mln ton, a w bieżącym roku poziom eksportu nadal jest bardzo wysoki. 

Na uwagę zasługuje fakt, że w 2023 r. rolnicy mieli możliwość skorzystania ze wsparcia 

w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) na zakup i 

montaż silosów zbożowych wraz z wyposażeniem. Dzięki zwiększaniu zdolności 

magazynowych rolnicy są bardziej odporni na kryzysy na rynku i mogą swobodnie 

decydować o korzystnych dla siebie terminach sprzedaży zbóż. 

W Polsce sektor biopaliw ciekłych wykorzystuje przede wszystkim biokomponenty w 

postaci estrów metylowych oraz bioetanolu, produkowane głównie z surowców 

rolnych. Według danych KOWR dotyczących wytwórców biokomponentów, 

wykorzystanie zdolności produkcyjnych estrów wynosi ok. 70%, natomiast w ostatnich 

latach wzrasta wykorzystanie mocy produkcyjnych wytwórców bioetanolu z około 32% 

do 42% w 2023 r. 

W celu zapewnienia stabilnego rynku zbytu dla surowców rolnych, w tym na kukurydzę, 

w 2023 r. znowelizowano ustawę z dnia 25 sierpnia 2006 r. o biokomponentach i 

biopaliwach ciekłych, w ramach której m.in. od 1 stycznia 2024 r. wprowadzony został 
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europejski standard benzyny E10 w ramach E95, co w ocenie MRiRW, zwiększy 

zapotrzebowanie na zboża o dodatkowe około 400-500 tys. ton rocznie. Efekty 

wprowadzonych rozwiązań były widoczne już w I kwartale 2024 r., w którym 

wytworzono ponad 100 tys. ton bioetanolu, co oznacza wzrost produkcji tego 

biokomponentu o ponad 26% w porównaniu do I kwartału 2023 r.

Rozwój biogazowni rolniczych jest również przedmiotem działań MRiRW. Przykładem 

takich działań są m.in. rozwiązania wprowadzone ustawą o ułatwieniach w 

przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie biogazowni rolniczych, a także ich 

funkcjonowaniu (2) oraz programy wsparcia inwestycyjnego jak Energia dla wsi (3) 

realizowana przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, czy 

interwencje w ramach Planu Strategicznego dla wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-

2027 (WPR 2021-2027) . 

Jednocześnie resort rolnictwa na bieżąco analizuje aktualne wyzwania związane z 

wykorzystaniem biomasy na cele energetyczne, wynikające zarówno ze zmieniających 

się uwarunkowań gospodarczych, jak i prawnych oraz przedstawia w ramach 

współpracy międzyresortowej propozycje rozwiązań zarówno na poziomie krajowym, 

jak i forum unijnym.

• Poprawę jakości konsultacji publicznych jako narzędzia wypracowania 

najlepszych rozwiązań prawnych.

1 czerwca 2018 r. Komisja Europejska (KE) przedstawiła pakiet trzech projektów 

rozporządzeń ustanawiających przepisy dotyczące realizacji WPR 2021-2027. Wówczas 

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi (Minister RiRW) rozpoczął prace nad opracowaniem 

projektu Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 dla Polski 

(PS WPR) na podstawie następujących wniosków KE: 

 Wniosek dotyczący rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady 

ustanawiającego przepisy dotyczące wsparcia na podstawie planów strategicznych 

sporządzanych przez państwa członkowskie w ramach wspólnej polityki rolnej 

(planów strategicznych WPR) i finansowanych z Europejskiego Funduszu 

Rolniczego Gwarancji (EFRG) i z Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju 

Obszarów Wiejskich (EFRROW) oraz uchylającego rozporządzenia Parlamentu 

Europejskiego i Rady (UE) nr 1305/2013 i rozporządzenia Parlamentu 

Europejskiego i Rady (UE) nr 1307/2013 (4). 



Strona 7 z 10

 Wniosek dotyczący rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie 

finansowania wspólnej polityki rolnej, zarządzania nią i monitorowania jej oraz 

uchylającego rozporządzenie (UE) nr 1306/2013 (5). 

Na gruncie prawa krajowego podstawę dla przygotowania PS WPR stanowi art. 14g 

ust. 4a ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (6), zgodnie z którym minister 

właściwy do spraw rozwoju wsi opracowuje między innymi dokumenty mające na celu 

wdrożenie wsparcia finansowanego z Europejskiego Funduszu Rolniczego Gwarancji lub 

Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich. 

Konsultacje społeczne projektu PS WPR były kolejnym etapem w długim i złożonym 

procesie programowania tego dokumentu. Głównym celem konsultacji społecznych 

było poznanie perspektywy i potrzeb różnych środowisk życia społeczno-

gospodarczego na poziomie lokalnym, regionalnym oraz ogólnopolskim, jak również 

próba zaangażowania tych środowisk w proces programowania, tj. zachęcenia do 

współtworzenia Planu. Ogólnym celem konsultacji było poszukiwanie optymalnych 

rozwiązań, które pozwolą Ministrowi RiRW podjąć decyzję, co do kształtu wsparcia dla 

sektora rolno-spożywczego i obszarów wiejskich, w największym stopniu realizując 

zasadę dobra wspólnego. W trakcie konsultacji publicznych pod ocenę interesariuszy 

działających na rzecz sektora rolno-spożywczego i obszarów wiejskich poddane zostały 

trzy kolejne wersje projektu PS WPR, uwzględniające ambitne cele zreformowanej WPR 

określone m.in. w dwóch kluczowych strategiach: Strategii „od pola do stołu” oraz 

Strategii na rzecz bioróżnorodności 2030 r. 

Konsultacje PS WPR przeprowadzone zostały w okresie od 18 grudnia 2020 roku do 25 

listopada 2021 roku w następujących trzech etapach: 

 I etap od 18 grudnia 2020 r. do 1 lipca 2021 r. dla projektu PS WPR w wersji 1.0, 

 II etap od 30 lipca 2021 r. do 14 września 2021 r. dla projektu PS WPR w wersji 

2.0, 

 III etap od 4 listopada 2021 r. do 25 listopada 2021 r. dla projektu PS WPR 

w wersji 3.0 w ramach konsultacji prognozy oceny oddziaływania na środowisko.

Od momentu opublikowania pierwszej wersji projektu PS WPR do zakończenia 

konsultacji społecznych trzeciej wersji projektu, w tym w ramach konsultacji prognozy 

oddziaływania na środowisko, dedykowana konsultacjom strona internetowa 

odnotowała 40787 odsłon, a poprzez webankietę wpłynęło 4984 uwag, postulatów, 
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propozycji zmian i komentarzy. Dodatkowo, za pośrednictwem innych form przekazu - 

tradycyjnej poczty, poczty elektronicznej oraz ePUAP do Ministerstwa RiRW wpłynęło 

917 pism, w których zostały zgłoszone uwagi do PS WPR. Zgłoszone do PS WPR uwagi, 

w zależności, od środowisk które je zgłaszały, często wzajemnie się wykluczały. Mimo 

to, w ocenie MRiRW, udało się wypracować kompromisowe rozwiązania, które są 

swoistym punktem wyjścia do wdrażania PS WPR. 

Należy pamiętać, że konsultacje nad tym niezwykle ważnym dokumentem odbywały się 

w szczególnie trudnych i bezprecedensowych dotąd okolicznościach, tj. w stanie 

pandemii wywołanej rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-19. Pomimo tego faktu, 

zorganizowanych było ponad 80 spotkań uzgodnieniowych (głównie w trybie on-line), 

w trakcie których omówione były propozycje poszczególnych rozwiązań. Ważnym 

gremium opiniodawczo doradczym Ministra RiRW był dwa zespoły:

1. Zespół wspierający prace w zakresie projektowania rozwoju obszarów wiejskich 

i rolnictwa ze środków europejskich na lata 2021-2027,

2. Zespół do spraw opracowania Planu Strategicznego Wspólnej Polityki Rolnej na 

lata 2021-2027 wspierający pracę MRiRW.

W pracach obu zespołów brali udział również przedstawiciele Krajowej Rady Izb 

Rolniczych (KRIR). 

Wszystkie zgłoszone w procesie konsultacji uwagi były przedmiotem analiz ekspertów 

w MRiRW oraz instytutów naukowych i doradców rolniczych. 

• Wzmocnienie kompetencji izb rolniczych poprzez nowelizację Ustawy o izbach 

rolniczych w taki sposób, aby w miejscu, gdzie jest mowa o opinii izb rolniczej dodać 

zdanie, że organ, który o taką opinię się zwraca jest zobowiązany do jej uwzględnienia. 

To samo powinno dotyczyć wniosków, rezolucji i apeli zgłaszanych przez izby rolnicze 

do organów różnych szczebli.

Obecnie obowiązująca ustawa z dnia 14 grudnia 1995 r. o izbach rolniczych (7) w art. 3 

ust. 4 gwarantuje izbom rolniczym wpływ na kształtowanie polityki rolnej i uczestnictwo 

w jej realizacji oraz w art. 5 określa zadania izb rolniczych. Natomiast KRIR, zgodnie z 

art. 38 pkt 2 i 3 tej ustawy, posiada kompetencje w zakresie opiniowania projektów 

aktów prawnych dotyczących rolnictwa i gospodarki żywnościowej oraz założeń i 

programów polityki rolnej, a także jest uprawniona do przedstawiania m.in. organom 

administracji rządowej wniosków i inicjatyw w zakresie regulacji prawnych. Izby rolnicze 
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i KRIR mogą zatem znacząco oddziaływać na prowadzoną przez Ministra RiRW politykę 

rolną zarówno w wymiarze krajowym, jak i unijnym. 

2.Jakie działania dotychczas podjął Rząd, a jakie są planowane w najbliższej przyszłości 

w przedstawionej sprawie?

W ostatnich miesiącach na forum UE toczyła się dyskusja nad uproszczeniem przepisów 

WPR, podczas której dostrzeżona została konieczność dokonania zmian w przepisach 

UE w celu ograniczenia biurokracji i złagodzenia niektórych zbyt restrykcyjnych 

wymogów środowiskowych. 

Minister RiRW był aktywnym uczestnikiem toczącej się debaty, wielokrotnie 

przedstawiając na forum UE najważniejsze propozycje uproszczeniowe, zarówno te 

krótkoterminowe, jak i długoterminowe.

W odpowiedzi na wnioski państw członkowskich, w tym Polski, 25 maja 2024 r. weszło 

w życie rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2024/1468 z dnia 14 

maja 2024 r.(8). 

W wyniku nowelizacji rozporządzeń unijnych, Polska wprowadziła zmiany w ramach 

warunkowości, dotyczące m.in. (i) zniesienia obowiązkowego ugorowania 4% gruntów 

ornych (norma GAEC 8), (ii) wprowadzenia możliwości wyboru przez rolnika między 

dywersyfikacją a zmianowaniem (norma GAEC 7), (iii) ustanowienia nowego okresu 

utrzymania okrywy ochronnej gleby, tj. od dnia zbioru uprawy w plonie głównym do 15 

października danego roku (GAEC 6) oraz (iv) wyłączenia małych gospodarstw do 10 ha z 

kontroli i sankcji w ramach warunkowości.

Wprowadzone przez UE zmiany wychodzą naprzeciw postulowanym przez Polskę 

uproszczeniom oraz w dużej mierze odpowiadają na potrzeby rolników wyrażane 

podczas protestów, gdyż dotyczą takich wymagań, które mogą wpłynąć na ograniczenie 

produkcji i wzrost kosztów.

Ponadto w odpowiedzi na zgłaszane przez rolników i organizacje rolnicze postulaty, 

podjęta została decyzja o przedłużeniu Płatności dla małych gospodarstw na kolejne 

lata, tj. 2024-2027. Tak, jak w kampanii 2023 r. stawka płatności wyniesie 225 euro/ha. 

Płatność będzie przyznawana rolnikom posiadającym maksymalnie 5 ha użytków 

rolnych. Oznacza to, że łączna kwota możliwa do otrzymania z tytułu tej płatności 

wyniesie 1 125 euro na gospodarstwo. Płatność dla małych gospodarstw zastępuje 

wszystkie rodzaje płatności bezpośrednich, w tym ekoschematy. 
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Dodatkowo rolnicy ubiegający się o tę płatność mogą wnioskować o przyznanie 

przejściowego wsparcia krajowego (tj. uzupełniającą płatność podstawową lub płatność 

niezwiązaną do tytoniu) oraz płatności obszarowe w ramach II filaru WPR (tj. płatności 

ONW, płatności ekologicznych, płatności rolno-środowiskowo-klimatycznych, płatności 

zalesieniowych) – jeżeli spełniają warunki przyznania tej płatności.

Na realizację tej płatności planuje się przeznaczyć rocznie ok. 184,6 mln EUR. 

Z wyrazami szacunku

z. up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Komisji (UE) nr 1408/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania 
art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze 
rolnym.

(2) Ustawa z dnia 13 lipca 2023 r. o ułatwieniach w przygotowaniu i realizacji inwestycji w 
zakresie biogazowni rolniczych, a także ich funkcjonowaniu (Dz.U.2023 r. poz. 1597).

(3)   https://www.gov.pl/web/nfosigw/energia-dla-wsi
(4) Państwa członkowskie sporządzają we wspólnym planach rozwoju polityki rolnej (WPRyb) i 

finansowany z Europejskiego Funduszu Rolniczego i Europejskiego Funduszu Rolniczego ds. 
Gwarancji (EFG) oraz Europejskiego Funduszu Rolniczego na rzecz Rozwoju Obszarów 
Wiejskich (EFRROW) oraz Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów 
Wiejskich (EFRROW) oraz uchylającego rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
nr 1305/2013 oraz rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1302013 i 
rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1307/2013 [COM(2018)392].

(5) Wniosek dotyczący rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie 
finansowania, zarządzania i monitorowania wspólnej polityki rolnej oraz uchylającego 
rozporządzenie (UE) nr 1306/2013 [COM (2018)393].

(6) Ustawa z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. z 2021 r. 
poz. 1057).

(7) Ustawa z dnia 14 grudnia 1995 r. o izbach rolniczych (Dz.U. 2022 r. poz. 183).
(8) Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2024/1468 z dnia 14 maja 2024 r. w 

sprawie zmiany rozporządzeń (UE) 2021/2115 i (UE) 2021/2116 w odniesieniu do norm 
dobrej kultury rolnej zgodnej z ochroną środowiska, schematów na rzecz klimatu, środowiska 
i dobrostanu zwierząt, zmian w planach strategicznych WPR, przeglądu planów 
strategicznych WPR oraz zwolnień z kontroli i kar (Dz. Urz. UE L 2024/1468 z 24.05.2024).
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